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Εισαγωγή: 

 

1. Εντός της αλυσίδας εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, παρατηρούνται 

συχνά σημαντικές ανισορροπίες στη διαπραγματευτική ισχύ, μεταξύ προμηθευτών και 

αγοραστών γεωργικών προϊόντων και τροφίμων. Οι εν λόγω ανισορροπίες, μπορούν 

να οδηγήσουν σε αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, όπου εμπορικοί εταίροι προσπαθούν 

να επιβάλλουν ορισμένες πρακτικές ή συμβατικές ρυθμίσεις οι οποίες είναι προς 

όφελός τους, σε σχέση με τη συναλλαγή πώλησης. Οι πρακτικές αυτές, ενδέχεται να 

παρεκκλίνουν σε μεγάλο βαθμό από την ορθή εμπορική συμπεριφορά, να αντιβαίνουν 

στην καλή πίστη και τα χρηστά συναλλακτικά ήθη, να επιβάλλονται μονομερώς από 

έναν εμπορικό εταίρο σε άλλον, να επιβάλλουν αδικαιολόγητη και δυσανάλογη 

μεταβίβαση οικονομικού κινδύνου από έναν εμπορικό εταίρο σε άλλο και να 

επιβάλλουν σημαντική ανισορροπία δικαιωμάτων και υποχρεώσεων σε έναν εμπορικό 

εταίρο. Ορισμένες πρακτικές ενδέχεται να είναι προδήλως αθέμιτες, ακόμη και αν τα 

δύο μέρη τις δέχονται. 

2. Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, στοχεύοντας στην 

αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος των αθέμιτων εμπορικών πρακτικών 

στον αγροτικό τομέα, είχε διενεργήσει το καλοκαίρι του 2018, μέσω του Ινστιτούτου 

Γεωργικών Ερευνών, σχετική έρευνα, τα αποτελέσματα της οποίας λήφθηκαν υπόψη 

για τη διαμόρφωση του παρόντος Νομοσχεδίου. Σύμφωνα με την έρευνα, οι Αθέμιτες 

Εμπορικές Πρακτικές, πλήττουν κατά κανόνα τον πιο αδύνατο συμμετέχοντα στην 

αλυσίδα διάθεσης των αγροδιατροφικών προϊόντος, που δεν είναι άλλος από τον ίδιο 

τον γεωργό, επιφέροντας απώλεια εισοδήματος, ψηλό κόστος και δυσχέρειες στον 

προγραμματισμό της παραγωγής. Το φαινόμενο όμως, πέραν των επιπτώσεων που 

επιφέρει στον παραγωγό, περιορίζει και την αγοραστική δύναμη αλλά και τις επιλογές 

των καταναλωτών.  

3. Με βάση το Νομοσχέδιο, πρακτικές όπως μονομερείς και αναδρομικές τροποποιήσεις 

συμβάσεων, ακυρώσεις της τελευταίας στιγμής, προθεσμίες πληρωμής μεγαλύτερες 

των 30 ημερών, απαιτήσεις εκ των προτέρων πληρωμής για την εξασφάλιση ή 

διατήρηση συμβάσεων, επιβολή πληρωμής για χαλασμένα ή απούλητα προϊόντα και 
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άλλες ενέργειες που πλήττουν εμπλεκόμενους στην αλυσίδα παραγωγής και διάθεσης 

αγροτικών προϊόντων, θα διώκονται, πλέον, από την Αρμόδια Αρχή.  

4. Η σοβαρότητα του προβλήματος αποδεικνύεται και από τη νομική ρύθμισή του σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, με την έκδοση σχετικής Οδηγίας το 2019. Η Οδηγία (EE) 

2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 

2019, σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων 

στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, καθορίζει ένα 

ελάχιστο ενωσιακό πρότυπο προστασίας έναντι των αθέμιτων εμπορικών πρακτικών, 

προκειμένου να μειωθούν οι πρακτικές αυτές, οι οποίες πιθανόν να έχουν αρνητικό 

αντίκτυπο στο βιοτικό επίπεδο των παραγωγών γεωργικών προϊόντων. Σύμφωνα με 

τις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας, επιτρέπεται στα κράτη μέλη να θεσπίσουν ή να 

διατηρήσουν επιπρόσθετους εθνικούς κανόνες που υπερβαίνουν τις αθέμιτες 

εμπορικές πρακτικές που αναφέρονται στην Οδηγία. 

5. Με το προτεινόμενο Νομοσχέδιο, επιδιώκεται η εναρμόνιση με την πράξη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (EE) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019, σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές 

πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων». Στόχοι του προτεινόμενου Νομοσχεδίου είναι η 

απαγόρευση συγκεκριμένων αθέμιτων εμπορικών πρακτικών στην αλυσίδα 

εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων σύμφωνα με τις πρόνοιες της εν 

λόγω Οδηγίας και η θέσπιση επιπρόσθετων εθνικών κανόνων καταπολέμησης 

αθέμιτων εμπορικών πρακτικών για την προστασία  αγοραστών και προμηθευτών, 

ανεξαρτήτως οικονομικού μεγέθους. 

6. Για το σκοπό αυτό προτείνεται η θέσπιση Νόμου που τιτλοφορείται ως εξής: 

«Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα Εφοδιασμού Γεωργικών 

Προϊόντων και Τροφίμων Νόμος του 2021». 
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